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невпевненістю у собі, агресивністю, егоцентризмом, астенічним станом, 
прагненням до домашнього захисту, сімейної згуртованості. Також варто 
відзначити, що певні особистісні якості здатні визначати вираженість 
певних дитячих страхів, так і наявність певних страхів може впливати на 
особистісні якості дітей з онкозахворюваннями. 
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Проблема формування самооцінки є значущою в розвитку 

особистості дітей старшого дошкільного віку. Вона виступає важливим 
компонентом самосвідомості, тобто розуміння людиною хто вона 
(усвідомлення себе), своїх розумових здібностей, поведінки, поглядів, 
вчинків, ставлення до самої себе, інших людей, до світу. Дитина, яка 
адекватно сприймає накопичений людством досвід, освоюваний в 
процесі соціалізації, а також власну особистість, здатна зрозуміти 
важливість засвоєння цієї інформації для успішного включення в 
суспільство. Ефективність взаємодії з однолітками, оточуючими 
дорослими людьми багато в чому забезпечується адекватною 
самооцінкою дітей. Дошкільники, які мають відхилення від норми у 
формуванні самооцінки, страждають від нерозуміння, беруть участь в 
конфліктах. 

Проблеми самооцінки в дошкільному віці відображені в 
дослідженнях Б. Ананьєва, О. Белобрикіної, Л. Божович, М. Лісіної,  
М. Под’якова та інших. У даних роботах описується сутність і 
особливості самооцінки, динаміка її формування, значення оточуючих у 
формуванні досліджуваного феномена. 

Н. Бранден вважає, що самооцінка є обов'язковою умовою 
ефективної взаємодії людини з соціумом і має великий вплив на процеси 
мислення індивіда, емоції, бажання, цінності і цілі. Таким чином, 
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зарубіжні вчені-психологи визначають самооцінку в основному як 
механізм, який забезпечує узгодженість вимог людини до самої себе із 
зовнішніми умовами, тобто максимально можливої врівноваженості 
людини з навколишнім її соціумом. При цьому сам соціум видається їм 
як ворожа індивіду сфера. Зниження ролі самооцінки тільки 
пристосувальною функцією заперечує активність людини і функцію 
самооцінки як одного з механізмів, які реалізують цю активність [4]. 

Л. Виготський дає наступне визначення самооцінки: узагальнене, 
тобто стійке, позаситуативне і одночасно, диференційоване ставлення 
дитини до самої себе. Автор вважає, що самооцінка опосередковує 
ставлення дітей до самих себе, інтегрує досвід їх діяльності, контакти з 
оточуючими людьми [3]. 

Б. Ананьєв вважає самооцінку важливим компонентом 
самосвідомості, що виявляється в оцінці людини самої себе, своїх 
фізичних і психічних сил, якостей, свого місця серед інших 
особистостей. Самооцінку можна вважати фундаментальною освітою 
особистості. Самооцінку більшою мірою визначає її активність, 
ставлення до себе та інших індивідів [1]. 

Отже, самооцінка є одним з видів прояву самосвідомості, оціночним 
компонентом «Я – концепції», адекватною або неадекватною оцінкою 
уявлення людини про саму себе, яка може мати різну інтенсивність, так 
як певні риси «Я – образу» можуть викликати різні за силою емоції, в 
залежності від їх прийняття або засудження. 

Згідно Л. Божович і Р. Стеркіної, серед дітей старшого дошкільного 
віку виділяють: дітей із завищеною, адекватною і заниженою 
самооцінкою [2].  

Діти з завищеною самооцінкою є досить рухливими, нестриманим, 
швидко можуть переключитися з одного виду діяльності на інші. Діти не 
можуть адекватно оцінювати результати своїх дій і вчинків. Як правило, 
вони намагаються вирішити будь-які завдання дуже швидко, так і не 
розібравши її до кінця. В основному вони не визнають своїх промахів. Ці 
діти мають демонстративний тип особистості, хочуть бути завжди в 
центрі уваги, показують всім свої знання і вміння, намагаються 
виділитися в натовпі.  

Діти з адекватною самооцінкою, як правило, аналізують результати 
своєї діяльності, з'ясовують причини своїх невдач. Вони можуть бути 
впевненими, активними, врівноваженими, наполегливими. Хочуть 
співпрацювати з іншими, допомагати людям, є товариськими і 
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доброзичливими. Досягнутий успіх спонукає їх до виконання все більш 
складних завдань. Діти з адекватною самооцінкою прагнуть до успіху.  

Діти з заниженою самооцінкою, як правило, нерішучі, нетовариські, 
недовірливі, в основному мовчать. Вони дуже вразливі, можуть 
розплакатися, не готові до співпраці і не можуть постояти за себе. Діти з 
заниженою самооцінкою є тривожними, невпевненими, насилу 
включаються в діяльність. Вони апріорі відмовляються від завдань, які 
здаються для них занадто складними, але за підтримки дорослих, без 
проблем з ними справляються. Дитина із заниженою самооцінкою 
справляє враження повільної: довго не починає виконання завдання, 
боячись, що не до кінця зрозуміла, що треба зробити; намагається 
визначити, чи подобається вона дорослим.  

На розвиток адекватної самооцінки у дітей дошкільного віку, 
впливають безліч педагогічних умов, і в певній мірі її розвиток залежить 
від засвоєння дітьми норм і правил поведінки, від оцінок однолітків і 
дорослих людей. Ми виділяємо три педагогічні умови, які сприяють 
формуванню адекватної самооцінки у дітей старшого дошкільного віку: 

1. Перша педагогічна умова націлене на включення старших 
дошкільників в процес самопізнання, спрямованого на формування їх 
усвідомленої мотивації до самооціночної діяльності. Дана педагогічна 
умова розроблялася ґрунтуючись на рефлексивному і фасилітарному 
підходах. Рефлексивний підхід реалізується за допомогою принципів: 
самоаналізу і самороздумів, систематичного аналізу своїх дій, а також 
мобілізації свого вольового потенціалу та управління ім. Фасилітарний 
підхід реалізується через принципи: створення безпечного простору для 
розвитку; попередження помилок і надання допомоги; прийняття дитини 
такою, якою вона є. 

У процесі включення дітей в самопізнання у них пробуджується 
інтерес до себе, до свого внутрішнього світу, дітям надається допомога 
знаходити в самій собі якості і особливості особистості. Самопізнання 
дітей здійснюється через ігри, бесіди, виставки досягнень і ін.  

2. Друга педагогічна умова передбачає поетапне залучення старших 
дошкільників в самооціночну і рефлексивну діяльність. Дана умова 
ґрунтується на поетапному формуванні навчальних дій (Л. Виготський, 
П. Гальперін і ін.). Крім даної теорії вона також спирається на 
особистісно-орієнтований підхід, а також на рефлексивний підхід. 
Особистісно-орієнтований – принцип єдності зовнішньої і внутрішньої 
мотивації дошкільнят; включення їх в розробку траєкторії свого 
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розвитку; підтримка і співробітництво з боку педагогів. Рефлексивний – 
самоаналіз, самороздуми і систематичний аналіз дій, дошкільника.  
У комплексі дані підходи формують установки на цілеспрямований 
розвиток особистості у старших дошкільників, формування у них 
адекватної самооцінки.  

3. Третя педагогічна умова формування адекватної самооцінки у 
старших дошкільників – взаємодія суб'єктів освітнього процесу: 
педагога, дітей та батьків. Позиція педагога в системі «педагог – 
дитина», є найважливішою умовою формування адекватної самооцінки. 
Взаємодія дошкільнят з однолітками призводить до появи контрольно-
оцінних дій.  

При реалізації цієї умови використовувалися різні форми і прийоми: 
навчання вихованців задавати один одному питання, які б мотивували до 
самооцінки результатів своєї роботи. Організація групової творчої 
роботи дошкільнят, проведення свят за участю дітей та батьків.  

Основні умови оцінювання для дітей старшого дошкільного віку: 
– Позитивне оцінювання дитини як особистості, доброзичливе 

ставлення («Я знаю, що ти дуже старався»).  
– Вказівки на неточності, які були допущені при виконанні завдання, 

або порушення правил поведінки («Але зараз ти вчинив недобре, ти 
штовхнув Надю»). 

– Аналіз зроблених помилок і неправильної поведінки («Тобі здалося, 
що Віка штовхнула тебе навмисне, але це не так»). 

– Обговорення разом з дітьми методів корекції допущених помилок і 
прийнятних в даній ситуації форм поведінки. 

– Вираз впевненості в тому, що у дитини все вийде («У тебе все 
вийде!»). 

– Посмішка, похвала, схвалення – веде до підвищення самооцінки, 
створюючи позитивний образ Я.  

В той же час значну роль в розвитку самооцінки у дитини старшого 
дошкільного віку відіграє міжособистісне спілкування з однолітками. 
При обміні оцінними судженнями, розвивається певне ставлення до 
інших дітей і в той же час формується здатність бачити себе їх очима. 
Уміння дитини проводити аналіз результатів своєї діяльності 
безпосередньо залежить від його вміння проводити аналіз діяльності 
інших дітей. Так, в міжособистісному спілкуванні з ровесниками 
формується здатність давати оцінку іншим людям, що веде до розвитку 
самооцінки. 
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Отже, можна зробити висновок, що педагогічні умови, як одна зі 
складових педагогічної системи, що містить в собі такі компоненти як 
оцінна і самооціночна діяльність, самоаналіз, формування 
комунікативних навичок (взаємодія дитина – педагог, дитина – батьки, 
дитина – одноліток), сприяють формуванню самооцінки у старшого 
дошкільника. Тим самим будучи необхідною складовою для подальшого 
становлення дитини як особистості. 
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У вищих закладах освіти питання лідерства стає усе більше 

актуальним. Заклади освіти створюють всі необхідні умови для 
виявлення лідерів у студентських групах, з метою активізації їхньої 
роботи, використання їхніх умінь та можливостей для організації 
студентських груп та досягнення загальної мети. Найбільш актуальним є 


